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ОНОВЛЕННЯ ВЕРТОЛІТНОГО ПАРКУ СИЛ ОБОРОНИ УКРАЇНИ 
У КОНТЕКСТІ МІЖНАРОДНОЇ ВІЙСЬКОВОЇ ДОПОМОГИ У 2022–2024 рр.: 

ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ

Мета роботи полягає в аналізі процесу оновлення вертолітного парку основних компонентів 
Сил оборони України після початку російської широкомасштабної агресії. Стаття побудована за 
проблемно-хронологічним принципом. Для дослідження процесу оновлення вертолітного парку ви-
користовувалась низка наукових методів, провідне місце серед яких посідають аналіз і синтез (із 
загальнонаукових), а також історико-порівняльний, історико-типологічний та джерелознавчий (зі 
спеціально-історичних). Наукова новизна статті полягає у тому, що досліджений авторами процес 
досі не був предметом зацікавленості науковців. У ході дослідження на підставі аналізу відкритих 
джерел встановлено, що упродовж перших двох років відбиття російської широкомасштабної агре-
сії Сили оборони України отримали близько 140 вертольотів різного призначення. Переважна біль-
шість із них належала до радянських моделей – середніх багатоцільових вертольотів Мі-8 (вклю-
чаючи експортний варіант Мі-17) і ударних Мі-24 (включаючи експортний варіант Мі-35). Однак 
частина з них були відносно новими, виготовленими у рф після розпаду СРСР. Вибір країнами-парт-
нерами для передачі Україні вертольотів саме радянського походження можна визнати цілком ви-
правданим, адже українські пілоти й інженери мають великий досвід експлуатації таких машин, їх 
не треба перенавчати. До того ж, в Україні є необхідна база для обслуговування і ремонту таких 
вертольотів. Переважна більшість переданих країнами-партнерами вертольотів (усі Мі-24/35 і, 
ймовірно, більшість Мі-8/17) надійшли на озброєння армійської авіації Сухопутних військ ЗС Украї-
ни. Із вертольотів західного виробництва були передані три машини Sea King, дві UH-60A і дві Н125. 
Ці вертольоти потрапили до авіації ВМС ЗС України (Sea King), Головного управління розвідки Мі-
ністерства оборони України (UH-60A), Державної прикордонної служби України (Н125).

Ключові слова: армійська авіація, військово-технічна допомога, вертоліт, Збройні Сили Укра-
їни, Повітряні Сили.
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Постановка проблеми. У відбитті широко-
масштабної агресії рф проти України важливу 
роль відіграє військово-технічна допомога від 
країн-партнерів. У суспільній думці вона асо-
ціюється, перш за все, із артилерією і боєпри-
пасами, засобами протиповітряної оборони та 
броньованою технікою різних класів. Водночас 
залишається важливим постачання й інших видів 
озброєння і військової техніки, у тому числі вер-
тольотів. Надходження вертольотів різних типів 
і призначення дає змогу не лише компенсувати 
неминучі втрати у цьому виді військової техніки, 
а й розширити бойові спроможності авіаційної 
складової Сил оборони України.

Мета статті – дослідити процес оновлення 
парку вертольотів Сил оборони України завдяки 
постачанню з країн-партнерів у період з почат-
ку широкомасштабної агресії рф проти України 
24 лютого 2022 р. до кінця 2024 року.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
З огляду на триваючу війну обсяг офіційних пу-
блікацій з теми дослідження є досить незначним. 
Перш за все, варто виокремити підготовлені Цен-
тром дослідження воєнної історії Збройних Сил 
України довідники-каталоги «Зброя російсько- 
української війни» (Ушаков, С. та ін. 2023; Тара-
нець, С. та ін. 2024). У першому з них, виданому 
в жовтні 2023 р., узагальнено інформацію про 
міжнародну технічну допомогу, надану з грудня 
2021 р. до лютого 2023 р., у другому (виданому 
в травні 2024 р.) – з лютого 2023 р. до лютого 
2024 року. Більш деталізовану інформацію щодо 
передачі Україні вертольотів тих чи інших типів 
знаходимо у публікаціях у зарубіжних фахових 
виданнях та інтернет-виданнях. У вітчизняній 
історіографії проблема оновлення парку верто-
льотів ЗС України побіжно розглянута у робо-
ті А. Харука і В. Мельника (Харук, А. & Мель-
ник, В. 2024).

Виклад основного матеріалу. Перші пар-
тії міжнародної військової допомоги, що почали 
надходити в Україну ще до початку широкомасш-
табного вторгнення військ рф, складалися пере-
важно з піхотного протитанкового озброєння. 
Згодом у цьому переліку з’явилися засоби ППО, 
артилерійське озброєння та боєприпаси тощо. 
Серед авіаційної техніки пріоритетними вважа-
лися літаки-винищувачі. Постачання ж вертольо-
тів відійшло, так би мовити, на другий план – про 
них не йшлося у засобах масової інформації. Од-
нак аналіз офіційної інформації дає можливість 
впевнено стверджувати: цей вид військової техні-
ки почав надходити в Україну вже у квітні–травні 

2022 року (Харук, А. & Мельник, В. 2024). Зокре-
ма, під час першої стратегічної оборонної опера-
ції (24 лютого – квітень 2022 р.) Україна отримала 
31 багатоцільовий вертоліт – 20 Мі-17 (зі США, 
Словаччини й Латвії) і 11 Мі-8МТВ-1 (із Латвії, 
Литви і Хорватії) (Ушаков, С. та ін. 2023, c. 189). 
Під час другої стратегічної оборонної опера-
ції (травень–серпень 2022 р.) тривали поставки 
Мі-17 (шість) і Мі-8МТВ-1 (два). У переліку між-
народної військової допомоги з’являються легкі 
багатоцільові вертольоти Мі-2 (три екземпляри зі 
Словаччини і Латвії) та ударні Мі-24 (11 із Пів-
нічної Македонії й Чехії) (Ушаков, С. та ін. 2023, 
c. 196–197). Інформація про передачу Чехією 
вертольотів Мі-24В була оприлюднена 23 травня 
2022 року (Hinshaw, D. 2022). Частина вертольо-
тів Мі-17, що передавали Сполучені Штати Аме-
рики, були раніше законтрактовані урядом США 
для передачі Афганістану. В середині травня 
2022 р. повідомлялося, що в Україну прибули що-
найменше три таких вертольоти із запланованих 
11-ти (Афганські Ми-17... 2022). У серпні 2022 р. 
два Мі-17 і два Мі-2 прибули з Латвії (Латвія пе-
редала Україні... 2022).

У переліку вертолітної техніки, передача якої 
була оголошена під час стратегічної наступаль-
ної операції Сил оборони України (вересень–
грудень 2022 р.), фігурували ударні гелікоптери 
Мі-35 (експортний варіант Мі-24) із Чехії та се-
редні багатоцільові Мі-17 зі США, Словаччини 
й Латвії, проте, без уточнення їхньої кількості. 
Також в означений період була згадка про переда-
чу шести транспортних вертольотів Ка-32А11ВС 
із Португалії і невизначеної кількості Westland 
WS-61 Sea King із Великої Британії (Ушаков, С. 
та ін. 2023, c. 202). Sea King став першим ти-
пом вертольотів західного походження, про пе-
редачу якого було офіційно оголошено. До цьо-
го постачалися вертольоти лише радянського/
російського виробництва. Терміни реальних 
поставок вертольотів могли суттєво відрізняти-
ся від заявлених – це добре видно на прикладі 
Ка-32А11ВС із Португалії. Про намір переда-
ти ці вертольоти Україні міністерство оборони 
Португалії оголосило ще у жовтні 2022 року. 
Придбані ще у 2007 р. шість машин Ка-32А11ВС 
використовували у боротьбі з лісовими пожежа-
ми до квітня 2022 р., коли португальська сторона 
розірвала з російською компанією угоду про їх 
обслуговування. Реально ж колишні португаль-
ські Ка-32А11ВС прибули в Україну майже через 
два роки після оголошення – у вересні 2024 року 
(Харук, A. 2024).



 ВОЄННО-ІСТОРИЧНИЙ ВІСНИК 1 (55) / 2025 39

МІЖНАРОДНЕ ВІЙСЬКОВЕ СПІВРОБІТНИЦТВО: МИНУЛЕ І СЬОГОДЕННЯ

Під час третьої стратегічної оборонної опера-
ції (січень–травень 2023 р.) було отримано чоти-
ри вертольоти Мі-35 із Чехії, а також вісім Мі-17 і 
12 Мі-8МТВ-1 із різних країн. Крім того, у пере-
ліку фігурували три вертольоти Westland WS-61 
Sea King, передані Великою Британією, два 
Airbus H125 із Франції і один Sikorsky UH-60A 
Black Hawk (Таранець, С. та ін. 2024, c. 270). 
12 Мі-8МТВ-1 разом із двома старішими Мі-8Т 
передала Україні Хорватія. У травні в Україну 
прибули дев’ять вертольотів, а ще п’ять були ча-
стково розібрані та перевезені наземним тран-
спортом (Хорватські Ми-8 вже в Україні. 2023). 
Відсутність у переліку машин Мі-8Т, на нашу 
думку, пояснюється застарілістю і зношеністю 
цих вертольотів – ймовірно, їх не вводили в стрій, 
а розібрали на запчастини.

Згадані у переліку вертольоти Н125, на нашу 
думку, не варто відносити до міжнародної техніч-
ної допомоги, оскільки вони належать до партії, 
законтрактованої у травні 2018 р. Міністерством 
внутрішніх справ України для своїх авіаційних 
структур. Цей контракт передбачав придбання 55 
вертольотів концерну Airbus Helicopters: 24 па-
трульних Н125 для Державної прикордонної служ-
би України, 10 багатоцільових/медико-евакуаці-
йних Н145 для Національної поліції України і 21 
середнього транспортного Н225 для Національної 
гвардії України і Державної служби з надзвичай-
них ситуацій (Підписаний договір на поставку 
гелікоптерів... 2018). Це замовлення в основному 
було виконане до початку широкомасштабного 
вторгнення, а два Н125 прибули в Україну напри-
кінці лютого 2023 р. як продовження поставок піс-
ля річної перерви (попередня партія вертольотів 
цього типу прибула в лютому 2022 р.) (More H125s 
delivered to DPS Ukraine. 2023). Однак повністю 
зазначений контракт ще не виконаний. Свідченням 
цього є інформація, опублікована у жовтні 2024 р., 
відповідно до якої контракт було частково перегля-
нуто: замість п’яти вертольотів Н225 Державна 
служба з надзвичайних ситуацій має отримати 
таку ж кількість легших Н145 (ДСНС отримає 5 
гелікоптерів Н145. 2024). Ймовірно, рішення про 
заміну було ухвалене під впливом успішного дос-
віду використання Національною поліцією верто-
льотів Н145 для евакуації поранених (Крила на-
дії..., 2023). Відзначимо, що Національна поліція 
України встигла отримати усі десять замовлених 
Н145 до початку широкомасштабного вторгнен-
ня –два останніх вертольоти із цієї партії прибули 
в Україну в грудні 2021 року (Фінальна партія ге-
лікоптерів H145... 2021).

Щодо вертольотів Sea King, то рішення про 
передачу їх Україні було оприлюднене у листопа-
ді 2022 року. Це – морські пошуково-рятувальні 
вертольоти HU.5, що останнім часом використо-
вувала приватна фірма HeliOps для підготовки 
екіпажів (Sea King in Ukrainian colours! 2023). 
Відповідно до цільового призначення, їх переда-
ли 10-й морській авіаційній бригаді. Зарубіжні 
експерти висловлюють припущення, що до цієї 
частини потраплять і передані Португалією Ка-
32А11ВС через спорідненість їхньої конструк-
ції із вертольотами Ка-27, досвід експлуатації 
яких має 10-та бригада (Taghvaee, B. 2023, p. 66). 
Вертольоти Sea King вже активно використову-
ються – скажімо, на початку липня 2024 р. така 
машина брала участь у навчаннях річкової фло-
тилії ВМС ЗС України на одному з водосховищ 
р. Дніпро (Charuk, А. 2024, p. 61). У січні 2024 р. 
було оголошено про намір Німеччини передати 
Україні ще шість вертольотів Sea King модифіка-
ції Mk 41, знятих із озброєння німецької авіації 
ВМС (German Sea Kings for Ukraine. 2024).

Вертоліт UH-60 був переданий Головному 
управлінню розвідки (ГУР) МО України, яке оп-
рилюднило фото цієї машини на своїй офіційній 
сторінці 21 лютого 2023 року (Авіація воєнної..., 
2023). У березні 2024 р. було заявлено про отри-
мання ГУР МО України ще одного вертольота 
цього типу (Головне управління розвідки отрима-
ло... 2024).

Під час другої стратегічної наступальної 
операції Сил оборони України (кінець трав-
ня – початок листопада 2023 р.) зарубіжні парт-
нери передали 12 ударних вертольотів Мі-24 
(із Чехії й Польщі), а також три Мі-17 і три 
Мі-8МТВ-1. Нарешті, у період з листопада 
2023 р. до лютого 2024 р. було передано ще два 
Мі-24 і 20 Мі-17 (Таранець, С. та ін. 2024, c. 279, 
287).

Висновки. Таким чином, за оприлюдненими 
даними, упродовж перших двох років відбит-
тя широкомасштабної агресії рф Сили оборони 
України отримали від зарубіжних партнерів по-
над 140 вертольотів. Переважна більшість моде-
лей були радянського походження, а саме: середні 
багатоцільові вертольоти Мі-8 (включаючи екс-
портний варіант Мі-17) і ударні Мі-24 (включа-
ючи експортний варіант Мі-35). Однак частина 
з них були відносно новими, виготовленими у рф 
після розпаду СРСР.

Із вертольотів західного виробництва Україна 
отримала три машини Sea King, дві UH-60A і дві 
Н125. Щоправда, останні, як ми вже згадували, 
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не можна віднести до категорії міжнародної вій-
ськової допомоги, оскільки їх передали у рам-
ках контракту, укладеного задовго до початку 
широкомасштабного вторгнення. Ще однією ха-
рактерною рисою процесу передачі вертольотів 
(у деяких випадках) є досить довгий термін від 
ухвалення рішення про їх передачу до фактич-
ного прибуття вертольотів в Україну. У випадку 
з переданими Португалією Ка-32А11ВС цей про-
міжок сягнув майже двох років.

Вибір країнами-партнерами для передачі 
Україні вертольотів саме радянського походжен-
ня можна визнати цілком виправданим, адже 
українські пілоти й інженери мають значний 

досвід експлуатації таких машин, вони не по-
требують перепідготовки. До того ж в Україні 
є необхідна база для обслуговування і ремонту 
таких вертольотів. Переважна більшість пере-
даних країнами-партнерами вертольотів (усі 
Мі-24/35 і, ймовірно, більшість Мі-8/17) надійш-
ли на озброєння армійської авіації Сухопутних 
військ ЗС України. Водночас, такі вертольоти 
потрапили і до інших компонентів Сил оборо-
ни України: авіації ВМС ЗС України (Sea King), 
Головного управління розвідки Міністерства 
оборони України (UH-60A), Державної прикор-
донної служби України (Н125).
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UPGRADING THE HELICOPTER FLEET OF THE DEFENСE FORCES 
OF UKRAINE IN THE CONTEXT OF INTERNATIONAL MILITARY ASSISTANCE 

IN 2022–2024: HISTORICAL ASPECT

The purpose of the work is to analyze the process of updating the helicopter fl eet of the main components of 
the Defence Forces of Ukraine after the start of the russian large-scale aggression. The article is built on the 
problem-chronological principle. A number of scientifi c methods were used to study the process  of updating the 
helicopter fl eet, with analysis and synthesis (from the general scientifi c ones) and historical and comparative, 
historical and typological, and source studies (from the special historical ones) taking the leading place. The 
scientifi c novelty of the article lies in the fact that the process studied by the authors has not yet been the 
subject of interest to scientists.  The study, based on an analysis of open sources, found that during the fi rst two 
years of repelling russia’s large-scale aggression, the Ukrainian Defence Forces received about 140 helicopters 
for various purposes. The vast majority of them belonged to Soviet models – these are medium multi-purpose 
helicopters Mi-8 (including the export version Mi-17) and attack helicopters Mi-24 (including the export version 
Mi-35). However, some of them were relatively new – already manufactured in the russian federation after the 
collapse of the USSR. The choice of the partner countries to transfer to Ukraine helicopters of Soviet origin can 
be considered quite justifi ed - after all, Ukrainian pilots and engineers have extensive experience in operating 
such machines, they do not need to be retrained. In addition, Ukraine has the necessary base for servicing 
and repairing such helicopters. The vast majority of the helicopters transferred by the partner countries (all 
Mi-24/35 and, probably, most of the Mi-8/17) entered service with the army aviation of the Ground Forces of the 
Armed Forces of Ukraine. Among the helicopters of Western production, three Sea King, two UH-60A and two 
H125 were transferred. These helicopters were transferred to the aviation of the Navy of the Armed Forces of 
Ukraine (Sea King), the Main Intelligence Directorate of the Ministry of Defenсe of Ukraine (UH-60A), and the 
State Border Guard Service of Ukraine (H125).

Keywords: army aviation, military-technical assistance, helicopter, Armed Forces of Ukraine, Air Forces.


